



合肥市第一任军管会主任孙仲德： 丹心一片为中华



孙仲德传



1949年1月合肥解放，孙仲德担任合肥市军管会主任

抗战时他骁勇善战、解放战争时他率部解放合肥、剿匪时他让土匪们闻风丧胆，新中国成立后他又为经济社会建设日夜操劳，在回忆起父亲时，女儿孙维扬写道，“父亲曾说过，‘我们这一代人的责任，就是要为中华民族创造一个灿烂辉煌的未来，为子子孙孙创造一个崭新的世界，我们为革命而生，为革命而死，我们的后继者是不会忘记千千万万为人民、为祖国、为共产主义而流血牺牲的烈士们的。’”

这就是曾任中共安徽省委常委、安徽省副省长的孙仲德，一生勤勉、为国为民、赤胆忠心。

■ 孙维扬 星级记者 孙婷 / 文 记者 马启兵 / 图

走上革命之路、毅然参加红军

孙仲德原名孙家骥，1902年1月出生于肥西三河镇东望圩一个农民家庭，自幼读私塾，13岁时转入高小学习，毕业后考入安徽省乙种工业学校，两年后因家贫而辍学。1920年，孙仲德考入直系军阀开办的保定随营军校，后退学到山东投入段琪瑞的边防军第二师，任下级军官。其间，他经历了直皖战争与直奉战争，对旧军队的腐败黑暗深恶痛绝。

1924年，孙仲德回到家乡，在舒城任小学教师一年。这时正是北伐战争时期，他受到革命思潮的影响，对北伐军极为向往。1927年秋，孙仲德参加了国民革命军，在第四集团军（桂系）特务团担任迫击炮连连长，然而不久，孙仲德便认识到这种新军阀与旧军阀部队原是一丘之貉。1929年，他因病退伍，后担任国民党合肥县三河镇警备队队长。

在此期间，新旧军阀连年混战，孙仲德目睹人民生灵涂炭，处于水深火热之中。蒋介石、汪精卫先后叛变革命，残酷地屠杀共产党人和革命群众。这时，在中国共产党的领导下，皖西爆发了立夏节暴动等一系列武装起义，创建了鄂豫皖苏区革命根据地，这让孙仲德看到了曙光。

在颜文斗的影响和介绍下，孙仲德于1931年春参加革命工作，刘敏跟他单独联系。孙仲德根据党组织指示，利用三河镇警备队队长的合法身份，在舒（城）、庐（江）、合（肥）地区组织了一个党的外围秘密组织——“舒庐合地区赤色互济会”，自任互济会主任。孙仲德通过互济会的活动扩大党的影响，配合党领导的游击队开展革命活动。

1933年，孙仲德从敌人内部了解到，党的合肥中心县委委员马子中，马上要被解送去县城，而送到县城则必定牺牲无疑。时间紧迫，无法按正常的秘密方式传递消息，于是他跑步去游击队送信。终于把马子中从敌人手中救回来，孙仲德却因此暴露了身份，不能再回警备队了，他便毅然参加了红军。

当时国民党统治区白色恐怖严重，红军面临着极其艰难的局面。然而孙仲德却抛弃生活安定、待遇优厚的警备队队长职务，毅然投身革命。1934年6月1日，组织正式批准他为中国共产党党员。

抗战时期英勇善战、屡立战功

此时的合肥地区党组织和游击队，在敌人的“围剿”下，处于严重的白色恐怖之中，孙仲德大力恢复与整顿了舒、庐、合地区的革命组织，担任肥南区委书记，后又担任为大队副和皖西北中心县委委员。

1935年，上级党委决定成立皖西北特委和皖西北游击大队，孙仲德担任游击大队大队长，并与大别山红军配合，打了许多胜仗，威震皖西北。

武装斗争中，孙仲德曾扮成卖布的小贩、撑船的艄公等，化名余凯章，在群众的掩护下，夜以继日地开展活动，组织了扒粮斗争，为党筹集了经费和枪支弹药。为了保护党的文件和防止敌人的搜捕，他在自己经常使用的木船底部做了一个夹层。“有一次，敌人封锁了江面，他在夹层里整整藏了一个星期；又一次，船刚划到河边，大批敌人临近了，他来不及躲入船底，就跳入水中，用荷叶遮着水面，坚持了大半天。深夜，敌人撤走，他才出来，浑身都泡肿了。”

在文章《我的爸爸孙仲德》中，孙维扬写道：“抗战期间，有一次，叶挺同志到江北游击纵队检查工作，当他在爸爸的陪同下，走到江边准备渡船时，江面上一条船也没有。他的一个随员担心地问爸爸，船怎么到现在还不来，爸爸不慌不忙地发出一个暗号，只见几只小船从江边芦苇丛中飞驰而来。同志们连声说好，叶挺也高兴地夸奖道：这样的工作，可算真做到家了。随即把自己身边的一把驳壳枪送给了爸爸作为鼓励。”

教育子女艰苦朴素、自力更生

孙维扬说，父亲对自己要求一向非常严格。1940年春天发军装，部队首长都是每人两套洋布衣服，他却坚决要退回一套。解放后生活好了，孙仲德还一直保持艰苦朴素的本色。“在上海第二医学院工作时，全家住的是花园洋房，条件很好，他一再教育我们全家要居逸思劳，他带领全家在住房附近开地种菜，同我们几个孩子一道天天浇水，定期上粪除草，并经常教育我们不要怕脏怕累。”

采访中，孙维扬说，“有一次我和哥哥，在路上遇到迎面而过的挑粪的农民，我们随手捂住了口鼻，爸爸见状批评说‘没有大粪的臭，哪有五谷的香’。他不允许我们浪费一粒粮食，就是到现在我们家的生活，还延续着这样的家风，现在提倡光盘行动，而我们家一直是这样做的，在外就餐不点多，有剩余的打包带回。”

为中华民族创造一个灿烂辉煌的未来，为子子孙孙创造一个崭新的世界，这是老一辈革命家们心中的希望。如今，这愿望已然实现，而他们忠心向党、为国为民的精神永远值得缅怀和延续。

■ 据《安徽画报》



孙仲德的题词



全家福